烧烤带火一座城 为啥淄博行

淄博烧烤"出圈"给"串都"济南带来哪些启示?

文/片 记者 夏侯凤超 李梦瑶 杜春娜

淄博烧烤火出圈-慕名远道而来 坐着高铁撸串

"我是从滨州开了三个小时的车来的,就为吃上这口淄博烧烤。""我已经在这里排队一个多小时了"……3月10日下午5点,淄博赵一家烧烤华府大道店,远远就能看到排得长长的队伍,走进院内,一百多张桌子更是座无虚席。

"3月4日左右,来我们这烧烤的大学生就变得格外多了。"淄博赵一家烧烤店主赵女士经营这家店多年,虽然也见识过不少热闹的时候,但这次人数之多,让她"毫无征兆""措手不及","中午从十一点开始,店里一百五十多张桌子就都坐满了,其间还翻台了好几次,还有人下午两点就在等着排队吃烤串。"

"现在每天能卖出大概三万多串。从上午十一点开始营业,店里的工作人员就一直在忙,连休息的时间也没有。"赵女士称。而据另一位淄博烧烤商户透露,现在店里一天光烤串的营业额就能达到六万多。"我们是十几年的老店,虽然平常客人也比较多,但营业额也没有像这两个星期这样这么高。"

感受到淄博烧烤火了的不仅有店家,还有淄博本地人。"一到周五,基本车上拉的乘客都是外地过来吃烧烤的;如果在路上看到从火车站出来,还骑着共享电动车的年轻人,也几乎都是去吃烧烤的。"出租车司机除师傅说。

"从济南、青岛、滨州、枣庄来的,但凡从火车站接上的,上了车第一句话都会问哪个烧烤店最好吃。"陈师傅有点哭笑不得地说。在牧羊村烧烤总店排队等待吃烧烤的长队里,市民黄先生表示:"我一个淄博人,头一次因为排大队没吃上'淄博烧烤'。"

来自国铁济南局淄博车务段的数据显示,3月4日,淄博火车站到发旅客4.54万人次,3月5日,到发旅客4.8万人次。一则"大学生组团到淄博吃烧烤"的词条登顶同城热搜榜榜首,搜索量超500万。据统计,4.8万人次为该站近3年来单日到发旅客最高数字。"坐着高铁来撸串"成为这座城市的现象级场景之一。

"小饼卷烤串,确实一绝,关键是吃法儿很独特,而且现场烤我们很有参与感,以后说不定会经常来。"10日,在赵一家烧烤摊吃烧烤的济南某高校学生小张和小何表示,"一趟为美食而来的短途旅行很值!我发了朋友圈之后,我的同学们很羡慕,纷纷让我发地址,趁着周末打算去一趟。"

济南烧烤也挺香

味道原汁原味 "串都"名副其实

"走,晚上练摊去!"在山东,

一支串带火一座城, 凭着"烤炉+小饼+蘸料"的烧烤灵魂"三件套", 淄博烧烤火爆出圈, 化身美食文化的最新IP, 也为这座城市软实力的提升打开了新的窗口。淄博烧烤爆火背后的系列操作, 为"串都"济南带来了哪些启示?



3月10日夜,淄博某烧烤店内座无虚席,还有不少顾客正在排队。

■相关链接

淄博开通21条"烧烤专线"

拟于"五一"前后举办烧烤节

3月10日,淄博市政府新闻 办组织召开新闻发布会,就打 造"淄博烧烤"美食品牌相关情 况向社会发布。

时间21:00,同时加强公交、出租车及网约车管理,提升公共交通出行品质。全市38处青年驿站为符合条件的来淄求职、就业的青年学生提供每年3次、每次2晚的免费入住,来淄实习、游玩、访友的青年学生可享受每年4次、每次5天的半价入住。

另据介绍,淄博市拟于"五一"前后举办淄博烧烤节,集中层示烧烤名店、特色品种,辅以演出、啤酒展销等多种方式,为市民提供优质烧烤产品。拟定3月—11月为"淄博烧烤季",打

通"吃住行游」。 "吃住行游」。 "吃住行游」。 "吃住行游」。 "大水"。 "大水"。 "大水"。 "大"。 "一"。 "

(本报综合)

不仅有以"烤炉+小饼"为特色的淄博烧烤,济南的烧烤也有响当当的名号。不论身在何处,济南 人听到上面这句话,必然动了骨子里的DNA。在老济南人的印象当中,一到了夏日夜晚,路边上、小区旁只要有块空地,肯定少不了烧烤摊。就因为这兴盛的夜间烧烤文化,济南曾被网友冠以"串都"的名号。

鑫立旺环宇城店张店长回忆,十几年前他刚到济南,大街小巷的路口,随处可见的就是地摊、大排档。"那时的烧烤,露天环境简陋,价格便宜,三毛一串,串着两三块小肉丁。"老金烧烤总经理沈鑫也不是本地人,来到济南后却深深爱上了这里的烧烤文化,"济南烧烤四大件——地桌、马扎、鲜啤和撒串。"

呼啦一溜散开的马扎方桌, 扎啤毛豆先上,冒着热气的炒螺 丝准备出锅,孜然香伴随着炭火 气一并迸发,烟雾弥漫。"那时才 知道济南的'撒串'文化。"张店 长说,所谓"撒串",是因为供不 应求,所以没有点菜这一程序, 师傅烤好了串,服务员端着盘子 出来随走随发,想吃的就留下, 不想吃的就等下一波。 "上世纪80年代,烧烤就在济南非常火了。"老济南人王先生回忆,"最有名的是'一九烧烤',它不是一家店,而是当时经一纬九路的烧烤一条街的代称。除了"一九",还有祝甸和回民小区烧烤一条街,那都曾经是济南繁荣的烧烤老街。"但近年来,济南的排档夜市逐渐少了。王先生说,随着济南城市治理日益规范,如今的很多烧烤店在保留了等特色的基础上,慢慢走向规范化与档次提升。

"济南烧烤主打的是一个原汁原味。"老金烧烤总经理沈鑫介绍,他们对食材的要求越来越考究,选用上好的羊肉烤制,保留羊肉的口感,出炉后只撒一把盐。鑫立旺总经理郭延伟介绍,白条也是他们店的特色,所谓白条,就是在烤的时候不刷面酱、不放孜然,只撒一把盐。

"除了注重食材,在济南烧 烤吃烧烤,扎啤是一定要有的, 还有一个是烧烤店里都会有热 菜,像炒螺蛳,炝土豆丝都是大 家常点的。"老金烧烤总经理沈 鑫说,他曾经在调研济南烧烤后 统计,济南烧烤店内热菜的占比 在20%-30%,这在全国烧烤店里都独树一帜。

"一口烤串就着一口透心凉的 扎啤,长舒一口后,再来一句'尔 力'(方言,意为给力)。这就是咱济 南人吃烧烤的特点,就是这么豪 爽。"3月11日,鑫立旺环宇城店大 院内,热闹声此起彼伏,院内座无 虚席,店长说,天气转暖后,上座率 一直很高,今年店里的客流量比去 年同期增长了30%。

"从二月起店内生意就一直火爆,哪怕工作日,也会有排桌的情况。很多分店一直营业到后半夜,今年的店内客流量比去年同期增长了38.8%。"沈鑫表示,其实济南人一直都热爱着这份烟火气,作为商家,他们一直在创新,就是想把济南烧烤文化传承好,逐步地与整洁市容共存,保留好济南老百姓所热爱的烟火气。

为何淄博能出圈-

物美价廉打底流量效应加持

山东烧烤各有特色,为啥淄博烧烤"出圈"了?细究起来,这次的出圈是有迹可循的。

早在之前,歌手薛之谦、抖

音博主"乌啦啦"等就为淄博烧 烤"打call"。而2021年夏天,《人生 一串》第三季将淄博临淄纳人拍 摄名单中,再度提升了"淄博烧 烤"的热度。

"现如今是网络时代,流量效应、'种草'的影响力是越来越不能忽视的,尤其是明星、网红等对于年轻人的带动力。因此早有盛名的淄博烧烤,距离爆火欠缺的只是一个时机。"齐鲁晚报评论员朱文龙坦言。

诚然,被频量种草的大学生也纷至沓来,"我从济南过来,到淄博车程只有40多分钟,票价也便宜,尝尝烧烤,逛逛景点,是一个愉快的周末短途旅行的不二选择。"从济南来淄博吃烧烤的小何说。

"这个春天,山东各地景点都迎来客流量高峰,而以美食出圈的淄博却是独一份。"山东大学社会学教授王忠武表示,淄博是济南都市圈的重要城市之一,都市圈很重要的一点就是交通的互联互通,要构建1小时通勤圈。"交通的便捷是带动一个城市出圈的重要因素之一,像济南的经十路东延项目一路修到淄博,有望2024年建成。随着交通路网的不断完善,到时候不仅是大学生,都市圈内城市的人们,将共享景点和美食。"

根据网友评论,价格是吸引大家前去吃淄博烧烤的重要因素。已经去淄博吃了两次烧烤的东南大学生小王,至今对淄博烧烤还是念念不忘。"我们四个女生点了两百元左右的烤串。从济南到淄博来回路费,加上吃烧烤的钱,比在济南吃一顿烧烤的钱还便宜。"

济南应该怎么办一

塑造美食文化IP 赋能城市软实力

"淄博烧烤'出圈'并不是一种偶然。"开了十多年烧烤店的赵女士认为,淄博烧烤之所以有名,在于淄博这座城市给予烧烤的包容和坚持。"政府支持,我们商家也一直主打经济实惠、食材新鲜。如今火了,就更要维护好这个品牌,把'淄博烧烤'这个城市品牌带出去。"

想维护好这个品牌的不只有市民和烧烤店主,更有政府在背后的大力扶持。从3月4日起,去淄博吃烧烤成为一个现象级事件。"淄博公交线路""淄博将要举办烧烤节""在淄博,不仅有烧烤"等话题也陆续发酵,把这座城市彻底带火了一波。